



转型·振兴

中国共产党济宁市第十三次代表大会
专题报道



依托华为济宁数据中心,打造国家级大数据产业基地(资料图)。



信息产业集群发展,智能制造引领产业转型 济宁这样走上城市转型振兴路

本报记者 于伟 孟杰

坚持把信息产业作为牵动资源型城市转型发展的战略抓手,以信息产业的加速发展膨胀产业规模……近年来,济宁走出了一条资源型城市转型振兴之路,去年新增规模企业288户,居全省首位。济宁市更是获准建设淮海经济区中心城市,成为山东省唯一的信息技术产业基地。

IT大鳄“集群式”落户 经济转型添强力引擎

如今,信息产业已成为代表济宁产业形象的新名片。坚持把信息产业作为牵动资源型城市转型发展的战略抓手,把招大引强、集群式发展作为加快膨胀信息产业的主要路径。发挥惠普、甲骨文等以商招商、产业链招商的作用,先后在北京、上海、深圳举办系列招商会,吸引华为、中兴、IBM等IT界大鳄“集群式”落户。

去年4月11日,华为济宁云计算数据中心项目落户济宁高新区,济宁IT家族再添新成员。该项目落户是济宁市信息产业发展新的里程碑。

通过采取政府引导、政策支持、企业互助、协会帮带等形式,鼓励龙头企业不断做大做强,全市信息产业各项指标实现了快速增长。据市经信委提供数据显示,全市信息产业主营业务收入由“十一五”末的不足180亿元,增长到2016年底的582.65亿元,增长了3.2倍。其中,软件和信息服务业主营业务收入由“十一五”末的不足3.63亿元,增长到2016年底的82.93亿元,年均增长87%,连续两年总量居全省第4位,增速居全省第1位。全市信息产业规模以上企业由“十一五”末的93家,增加到目前的651家。信息产业在全市工业增加值中所占的比重由“十一五”末的4%,提高到目前的11%,在全市十大产业中的排名由“十一五”末的第9位,上升到目前排名仅次于煤炭、纺织、食品之后的第4位。

2015年6月,济宁市被省委省政府列为山东省唯一的信息技术产业基地,并从财税金融、平台建设、土地指标、公共服务平台、人才引进、综合保税区、大数据等八个方面给予定向支持。

强化智能制造 工业质量效益大提升

在把信息产业作为转型升级突破口的同时,济宁举全市之力加大技改投资,强化智能制造,提升促进了制造业提质增效和转型升级,工业质量效益大幅提升。

提速推进新产品培育,济宁转型升级步伐加快。泰丰液压超高压大流量电液比例伺服二通插装阀项目、联诚集团节能与新能源汽车先进高效机电耦合驱动系统、博特精工高档机床用空气及水静压主轴研发与产业化三个项目列入工信部工业强基工程;泰山玻纤邹城公司荣获2016年工信部绿色制造系统集成示范项目;英特尔与IBM合作的自主安全高性能服务器生产线首批产品成功下线,结束了国产服务器无“芯”的被动局面;如意集团荣获国家工业设计中心、中国工业设计金奖、中国工业大奖;太阳纸业推出世界上第一张“无添加”生活用纸,研发的液体食品包装纸填补了亚洲空白……

同时,济宁出台《关于扶持千百亿工业企业(集团)加快发展的意见》,培植企业加快发展。泰丰液压入选工信部第一批制造业单项冠军示范企业(共60家),山推股份入选

单项冠军培育企业(共58家);如意科技和兖矿集团进入中国跨国公司100强,太阳纸业、华勤集团等4家企业进入中国企业500强,荣信煤化、齐鲁特钢等5家企业进入“中国民营企业500强”。

目前,世界500强企业中,有48家在济宁投资兴业。全市主营业务收入过千亿元企业1户,过400亿元企业3户,过百亿元企业9户,过10亿元企业达到60户。

“两化融合”助企业创新 省级技术中心一年增13家

掌握了一流技术,传统产业也能变为朝阳产业。去年12月,如意集团摘得我国工业设计领域的最高“国家奖”,成为同时荣获国家工业设计中心、中国工业设计金奖、中国工业大奖的大满贯企业,并再次蝉联2015-2016年度中国纺织服装企业竞争力500强榜首。

济宁积极推进两化融合,提升企业科技创新能力,先后出台了《济宁市信息产业跨越发展三年行动计划(2016-2018年)》、《济宁市信息化与工业化深度融合专项行动计划(2015-2017)》,7家企业列入工信部两化融合管理体系贯标试点,16家企业列入省试点,两项指标均列全省第一,济宁市荣获全国电子商务百强城市。

围绕提升企业创新能力,济宁还出台《济宁市科技企业孵化器(众创空间)认定标准和绩效考评办法》,加强公共服务平台建

设,积极培育企业技术中心、工业设计中心,全市拥有国家级重点实验室三个,国家级国际合作基地两家,国家工程技术研究中心1家,国家工程设计中心1家,国家级企业技术中心10个,省级企业技术中心89家,省级工程技术研究中心70家,

国家科技企业孵化器三家。

仅去年,济宁新增省级企业技术中心13家,市级37家,争取落实新产品新技术类省级技术创新计划项目320项。在首届“省长杯”工业设计大赛中取得1金1银4铜佳绩。

党代表说变化

党代表杨玉岭: 把传统产业做成朝阳产业

作为一家以生产味精为主的企业,菱花集团也曾为传统产业的“高污染、高能耗、低水平”所困扰。而现在,利用新工艺、采用新技术,菱花集团已摆脱了传统行业的只求量不求质的路子,成为济宁转型升级的典型。

“我们通过做高水平园区,实现味精的高效清洁生产。”杨玉岭介绍,在新型技术利用方面,集团采用了40多项高新技术,实施了30万吨味精线升级改造工程,使吨味精玉米单耗由2.7吨降到2吨以下,水耗则下降了85%,无污染的同时生产成本也有所降低。

在发展模式上,菱花集团延长产业链,探索构建了“农业种植—生物发酵—生物副产品(有机肥料、蛋白饲料)—农业种植、养殖”的循环经济产业链,形成工农双向循环、工农良性互动的区域循环经济新模式。

工农大循环模式不仅解决了传统行业“两高一低”的问题,还为在原料、加工、流通上为食品安全把好了“三道关”,从根



杨玉岭。

本上解决了食品安全问题。“在有菱花产品的各大商超,消费者都可以通过手机扫描产品的二维码,产品原料的产地,施的何种肥料、怎样采收的、质量检测数据,这些信息都可以一目了然。”杨玉岭称,这种方式就是为了让消费者真正了解产品本身的安全健康、实现产品质量的全程追溯,同时增加消费者对产品的信赖,利于打开绿色有机食品、健康食品的市场。

本报记者 于伟 孟杰